

# БЕРЕЖЛИВОСТЬ – ДОРОЖЕ БОГАТСТВА. ПЕРСОНАЛИИ ДЕЛОВЫЕ ЛЮДИ ТАГАНРОГА (ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА)

© 2020

Е.Г. ДУХАНОВА

**Алафузов Эпоминод Николаевич (1830–1916)** – почетный гражданин города. Занимаясь маклерством, нажил огромный капитал. Глубоко верующий и щедрый благотворитель. Член совета Азово-Донского коммерческого банка. Председатель комиссии по наблюдению за городскими училищами. Член городской Управы, много лет служил в городском самоуправлении торговой депутации, затем казначеем общества «Ясли». По почину врача Н. Гудзенко и Алафузова возникло Общество пособия бедным ученикам и детской больнице (1887). За заслуги перед городом награжден тремя орденами: Станислава, Анны и Владимира. В дар городу и общине Красного Креста преподнес собственный дом по Греческой улице, где оборудовал больницу на 20 коек и при ней амбулаторию (сейчас 1-я поликлиника 3-й горбольницы). Основатель Таганрогского общества Красного Креста. К старости Алафузов остался одиноким, бросил маклерские дела на бирже и занялся общественной деятельностью.

**Бутенко Андрей Иванович (1901 – 24.02.1981).** Воспитанник одного из ростовских приютов. Фамилию получил в семье батрака, где прошли его детские годы. Окончил Ростовский коммунистический вуз. В 1936–1937 годах работал директором завода на ст. Наурской (Чеченской АССР). В 1937 году направлен в Казань на курсы управляющих отделений Госбанка, после чего назначен в ст. Пролетарскую Ростовской области управляющим отделением Госбанка. С 1938 года – **управляющий Таганрогским отделением Госбанка СССР.** После ухода из системы Госбанка работал директором механического завода по Смирновскому переулку. В 60-х годах по болезни вышел на пенсию.

**Вальяно Марк (Марко, Мари, Марино) Афанасьевич (ок. 1804–1896, Таганрог, кремирован в Лондоне, похоронен в Греции)** – английской подданный, грек, ейский купец 1-й гильдии, крупнейший в истории Таганрога экспортер хлеба через таганрогский порт, контрабандист, главный фигурант дела Таганрогской таможни 1881–1885 годов; присяжный попечитель по делам несостоятельных должников Таганрогского коммерческого суда, член (и гласный) Таганрогской городской думы, член городской комиссии по улучшению таганрогской гавани (1869), член **учетного комитета таганрогского отделения Государственного банка**, один из основателей Азовско-Донского коммерческого банка (1871); попечитель приюта при

таганрогских богоугодных заведениях; владел в Таганроге домами на Полицейской ул., №№ 55, 59, 72 (ныне – ул. Чехова, №№ 75, 79, 86), и на Иерусалимской ул. (ныне – Александровская), № 35, 1870–1890-е годы.

**Векслер И.С.** – председатель правления 2-го Таганрогского общества взаимного кредита.

**Давидович Давид-Шелль Авраамович (Давид-Шейль Абрамович, Александр Абрамович) (ок. 1862 – 1911),** выпускник физико-математического факультета Петербургского университета, кандидат наук; таганрогский купец, агент, комиссионер, **банкир, держал в городе банкирский дом (с 1895);** торговал земледельческими орудиями, зерновым товаром и лесом на станции Харцызской Екатеринбургской железной дороги Таганрогского округа, 1900–1910-е годы; владел в Таганроге домами в Большом Биржевом пер., № 7 (ныне – Мечниковский пер., № 7), на Греческой ул., № 26-в (ныне – № 34), на Николаевской ул., № 40 (ныне – ул. Фрунзе, № 38, центральная почта), 1890–1910-е годы.

**Давидович Александра Давидовна** – жена Давида Абрамовича Давидовича, держала в Таганроге банкирский дом (после смерти мужа); владела (совладелица) в Таганроге домами на Греческой ул., № 26-в (ныне – № 34), на Николаевской ул., № 40, на Почтовой ул., № 67, 1910-е годы.

**Иловайский Лев Петрович** – дворянин, статский советник, член таганрогского комитета партии «Союз 17 октября» («октябристы»), 1900-е годы; мировой судья 6-го участка, затем – 4-го участка, почетный мировой судья Таганрогского судебно-мирового округа, **член учетного комитета таганрогского отделения Государственного банка по выдаче ссуд под соло-векселя,** член Таганрогской окружной землеустроительной комиссии, гласный Таганрогской городской думы, член правления Таганрогского общества исправительных приютов, один из учредителей (1867); член совета и председатель сельскохозяйственного общества Таганрогского округа, 1880–1910-е годы; держал в городе свой театр, 1910-е годы; владел в Таганроге домами на Елизаветинской ул., № 85, на Чеховской ул., № 77 (ныне – ул. Чехова, № 97), в Варвациевском пер., № 23 (ныне – Лермонтовский пер., № 23), 1900–1910-е годы, и экономией в Зуевской волости Таганрогского округа, 1910-е годы.

**Кан Г.Н.** — управляющий Санкт-Петербургским учетным банком.

**Кобылин Иван Евстратьевич (? — 1878, Таганрог)** — купец 1-й гильдии, крупный домовладелец, общественный деятель, городской голова, избиравшийся на этот пост четыре раза (1844, 1850, 1856, 1868), потомственный почетный гражданин города. Кобылин вел крупную бакалейную торговлю, имел большую скотобойню, владел четырьмя каменными домами в разных частях города и каменной лавкой на Старом базаре (ныне Октябрьская площадь). Являлся членом различных городских комитетов (садового, по строительству церкви Святого Митрофания и т.д.), попечителем детского Николаевского приюта. Занимался благотворительностью. Большую помощь и поддержку Кобылин оказал П.Е. Чехову — взял к себе на службу, обучил купеческим премудростям, способствовал открытию им собственной торговли. Несколько лет Кобылин прослужил на посту товарища (помощника) директора Общественного банка. За многолетнюю деятельность в 1870-е Кобылин был награжден орденом Святой Анны II степени.

**Ковтунов Т.Л.** — директор Таганрогского городского общественного банка. Характеризуя деятельность Земельного банка, П.П. Филевский на 157-й странице своих «Записок» пишет: «В это время директором городского банка был Т.Л. Ковтунов — весьма трудоспособный работник, но очень осторожный, и на этой почве у него с нами (т.е. с членами думы) были столкновения. Мы стояли за широкое кредитование мелких торговцев и приказчиков, которые открывали свое дело, раз они известны как добросовестные труженики, а также мы настаивали на развитии кредитов среди крестьян, чего особенно боялся директор, а вдруг урожай? Земля крестьянская в значительной доле заложена в Земельном банке, из чего получишь по вексялям. Конечно, из этих споров выходило что-то среднее, во всяком случае банк хорошо работал и только понес потери от злостных неплательщиков — двух братьев еврейской фирмы Тараховских».

**Коресси Иван Лукич (1848, остров Сира, Греция — 08.12.1906, Таганрог)** — один из основателей Таганрогского кожевенного завода, тогда «Товарищества азовского кожевенного производства», член правления и директор-распорядитель. Окончательное образование получил в Швейцарии. После женитьбы на дочери И.А. Скараманги в 1886 году переехал из Петербурга в Таганрог. Был сначала агентом Петербургского коммерческого банка, а в 1894 году назначен председателем правления таганрогского отделения Петербургского учетно-судного банка. Избирался старостой греческой церкви. Председатель общества призрения неимущих (1904), член Таганрогского благотворительного совета.

**Кулжинский Алексей Иванович (1829, Харьков — 1889, Таганрог)** — коллежский асессор, управляющий таганрогским отделением Госбанка

и председатель правления Банка общественного кредита. Как банкир грамотно оказывал помощь городу кредитами. Имел прекрасную загородную дачу в районе современного металлургического завода, называемую местными жителями «Калужинском». После смерти Кулжинского были утверждены его именные стипендии для учащихся мужской классической гимназии.

**Лемешевский Семен Федорович** — купец 2-й гильдии, титулярный советник. В 1844 году был избран одним из восьми членов первого состава депутатского собрания, участвовал в составлении Обывательской книги города. Член первого состава Общества взаимного страхования. Был бургомистром городского магистрата, ратманом Сиротского суда. Избирался в первый состав правления Общества взаимного кредита. В 1890 году являлся членом Благотворительного общества и председателем совета Азовско-Донского коммерческого банка, был членом правления Донского земельного банка.

**Летуновский Николай Терентьевич (1808 — 12.11.1884)** — генерал-майор корпуса горных инженеров. Входил в состав комиссии по строительству гавани (1869). В 1863 году был избран директором Общественного городского банка. Летуновский знал весь город, он был большим знатоком музыки, играл на флейте.

**Лицин Николай Анастасьевич (04.12.1838, Таганрог — 17.06.1920, Таганрог)** — городской голова Таганрога (1897–1905), врач, общественный деятель, надворный советник. Родился в семье греческого купца, потомственный дворянин. Окончил местную гимназию (1856), медицинский факультет Харьковского университета (1861). Вернувшись в Таганрог, начал врачебную деятельность гимназическим врачом. Проявил себя знающим специалистом и активным общественным деятелем. Являлся инициатором и участником различных мероприятий, направленных на развитие городской жизни. Руководил таганрогским отделением Всероссийской лиги для борьбы с туберкулезом, избирался президентом городского общества врачей. Лицин — один из трех врачей, составивших консилиум, не рекомендовавший А.П. Чехову по состоянию здоровья переезжать на постоянное жительство в Таганрог. Лицин внес большой вклад в организацию работы Коммерческого и Технического училищ, постройку четырехклассного женского училища. Занимал пост управляющего банка взаимного кредита. Награжден орденами Святой Анны и Святого Владимира. Революцию воспринял как крах всей жизни, скоропостижно скончался, по официальному заключению «от малокровия», по другим данным — покончил жизнь самоубийством. Похоронен на городском (старом) кладбище.

**Лукин Василий Павлович (ок. 1858 — 1919, г. Киев),** в Таганроге с 1886 года (прибыл из Кронштадта), выпускник морского инженерного императора Николая I училища, действительный

статский советник; член, затем – председатель попечительного комитета и заведующий таганрогской мореходной школой, 1880–1900-е годы, автор учебного пособия «Навигация», председатель (и казначей) общества вспомоществования недостаточным учащимся таганрогской мореходной школы; секретарь, затем – председатель таганрогского окружного правления Российского общества спасания на водах, член подготовительного комитета, затем – и попечительного совета таганрогского коммерческого училища, член попечительного совета таганрогского технического училища, член комитета общества пособия бедным ученикам и ученицам таганрогских городских начальных училищ; гласный Таганрогской городской думы, член Таганрогской городской ревизионной комиссии, **председатель Таганрогской городской финансовой комиссии**, казначей Таганрогского общества попечительства о доме трудолюбия, член правления донского отдела Российского общества плодоводства, **казначей Таганрогского благотворительного общества, 1890–1900-е годы**; держал хозяйство по разведению свиноводства и птицеводства на железнодорожной станции Морской; **председатель правления Донского земельного банка**, почетный мировой судья Таганрогского судебного-мирового округа, председатель таганрогского управления Российского общества Красного Креста, член попечительного совета (и уполномоченный) таганрогской Николаевско-Александровской общины сестер милосердия Российского общества Красного Креста; владел в Таганроге домом в Большом Садовом пер., № 13, 1890–1910-е годы.

**Нагельмакерс Эрнст** – банкир, основной держатель акций и фактический руководитель Русско-Балтийского общества в Таганроге, 1910-е годы.

**Нентцель Александр Богданович (? – 1910)** – **председатель правления Азово-Донского коммерческого банка** в конце XIX – начале XX века, гласный Таганрогской городской думы, мировой судья, почетный попечитель многих благотворительных обществ города.

**Поляков Самуил Соломонович (Шулем Шломович) (24.12.1837, д. Дубровно, Белоруссия – 07.04.1888, Петербург)** – рязанский купец 1-й гильдии, крупный железнодорожный деятель, выдвинувшийся в период строительства железной дороги в России в 60–70-х годах XIX века. Поляковым построены Курско-Харьковская-Азовская, Козлово-Воронежско-Ростовская, Орловско-Грязская-Фастовская и другие железные дороги общей протяженностью 2,5 тысячи верст. Поляков – выходец из небогатой еврейской семьи из-под города Орши в Белоруссии. Нажив огромное состояние на железнодорожных концессиях, **Поляков был основателем и членом правления многих акционерных банков (Московского и Донского земельных, Азовско-Донского и др.)**. Занимался благотворительностью. В мае 1868 года собрание таганрогского

общества всех сословий постановило: «...уступить рязанскому купцу Полякову необходимое количество выгонной земли для проведения ж.д., связывающей Таганрог с Ростовом и Харьковом». Земли были выделены под постройку станции с ее службами, мастерскими и пакгаузами. Поляков был награжден орденом России и других стран, получил чин тайного советника и даже был возведен в потомственное дворянство (редчайший случай в России, поскольку речь шла о некрещеном еврее).

**Поляков Яков Соломонович (1832, д. Дубровно, Белоруссия – 1909, Биаррица)** – один из крупнейших банкиров юга России, купец 1-й гильдии, действительный статский советник, меценат и общественный деятель. Выходец из семьи еврей-кустаря и мелкого торговца. О полученном образовании сведений нет. Занимался коммерческой деятельностью. В 1868 году поселился в Таганроге, получил свидетельство купца 1-й гильдии, открыл собственный торговый дом и контору буксирного пароходства. Богатство принесло ему участие в строительстве Курско-Харьковско-Азовской железной дороги, которое было поручено его младшему брату С.С. Полякову, а также банковское учредительство. **Поляков стал одним из основателей в Таганроге Азовско-Донского коммерческого (1871) и Донско-го земельного (1872) банков**. Причем председателем правления Донского Земельного банка Поляков являлся в течение 35 лет. В 1874 году Поляков купил под Таганрогом загородное имение Д.Е. Бенардаки в 5 тысяч десятин земли и устроил в нем образцовый конный завод. Он владел также несколькими домами в городе. Поляков занимался общественной деятельностью и был щедрым благотворителем. Немалые средства пожертвовал Поляков на содержание Таганрогских мореходных классов, выстроил дом для приюта Таганрогского мещанского общества, подарил здание для еврейского училища, внес деньги на учреждение педкласса в женской гимназии. Он являлся почетным членом Таганрогского общества призрения неимущих, членом Таганрогского отделения РОКК, вносил свои средства в благотворительный совет и т.д. За заслуги перед отечеством Поляков был награжден орденами Святой Анны и Святого Станислава, а также произведен в потомственное российское дворянство (1897). Он исполнял обязанности персидского торгового консула в Таганроге, занимался устройством кредитного банка в Персии и был пожалован шахом орденом «Льва и Солнца». Память о Полякове увековечена в Таганроге в названии Поляковского шоссе – дороги, ведущей в его бывшее имение Поляковку.

**Работин Константин Иванович (1828–1888)** – юрист, один из первых управляющих Таганрогским отделением Госбанка. Был заместителем управляющего городского Общественного банка. Вошел в первый состав Общества взаимного страхования, был членом комитета по сооружению мостовых и приказа Общественного призрения.

**Скараманга Иван Амвросиевич** (? – 1902, Таганрог) – крупный землевладелец и промышленник, бельгийский консул (1874). Владелец кирпичного завода, выпускавшего прекрасный кирпич. Совместно со своим зятем И.Л. Коресси был одним из основателей на месте небольшого кожевенного производства М.К. Серебрякова крупного кожзавода «Товарищества Азовского кожевенного производства» бельгийской компании братьев Бува. В 1871 году в Таганроге, еще не являясь российским подданным, вошел в состав учредителей Азовско-Донского банка, ставшего впоследствии одним из крупнейших в России. В этом же году таганрогский торговый дом Скараманга и К° стал одним из учредителей Русского для внешней торговли банка. Скараманга владел большим имением в районе устья речушки (балки) Малая Черепаха, которое называлось «Скараманговка». Пожертвовал под строительство церкви Иоанна Предтечи часть своего землевладения. По свидетельству современников, Скараманга был завсегдатаем клуба Коммерческого собрания, где пропадал ежедневно с 8 часов вечера до 2 ночи.

**Сукуренко Иван Михайлович** – управляющий Таганрогским отделением Государственного Банка.

**Тенно Иван (Иоанн, Иоган) Антонович** (ок. 1854 – 1912), лютеранин (в некоторых источниках – православный), в Таганроге с 1875 года (прибыл из Лифляндии), купец 1-й гильдии, торговал железом, рельсами и балками, держал агентурно-комиссионную контору; гласный Таганрогской городской думы, председатель совета 1-го Таганрогского общества взаимного кредита, один из директоров (необязательный) Таганрогского окружного попечительного о тюрьмах отделения, член распорядительного комитета Таганрогского общества призрения неимущих, член городской комиссии по постройке храма на Мясницкой площади, член Таганрогской городской театральной комиссии, член Таганрогской городской финансовой комиссии, заведующий «Дубками», Елизаветинским парком и другими городскими зелеными насаждениями, 1890–1910-е годы; владел в Таганроге домами на Николаевской ул., 58 (ныне – ул. Фрунзе, № 66), в Деспальдовском пер., № 26 (ныне – Тургеневский пер., № 26), с 1880-х годов, и на 1-й линии Новоселовки, № 28, 1890–1910-е годы.

**Фочини Э.** – управляющий Санкт-Петербургским международным банком, таганрогским отделением – ул. Петровская.

**Хардалло Евгений Иванович** – австрийский подданный, католического вероисповедания, управляющий Таганрогским отделением Азовско-Донского коммерческого банка (ул. Петровская). Состоял членом биржевого комитета с 1904 года.

**Чаманский Адольф Людвигович** (1844 – ?) – происходил из известной состоятельной семьи польских евреев, многие представители которой были известными финансистами. В 1870-е годы вместе с братом Д.Л. Чаманским переехал в Таганрог. Их переезд был связан со службой в Азово-Донском коммерческом

банке. Адольф Людвигович возглавлял отделение, избирался членом правления Азово-Донского банка (1885–1886). После его отъезда в Петербург членом правления стал Даниил Людвигович (1887–1894), принимавший активное участие в деловой и общественной жизни Таганрога. А.Л. Чаманский занял видное место в финансовом мире Петербурга. Его сын Витольд Адольфович в 1910-е годы был директором Азово-Донского коммерческого банка.

**Чарторыжский Андрей Иванович** – сын казака, член правления 2-го Таганрогского общества взаимного кредита. В 1911 году Андрей Иванович Чарторыжский приобрел дом по улице Петровской, 77. Оценочная стоимость здания составляла 14 тысяч рублей. Владел им до 1925 года. Благодаря трудолюбию и природным дарованиям Андрей Иванович получил образование и на столь высокой должности, вместе со своим коллегой Шаевичем, сотрудничал под началом председателя правления Общества И.С. Векслера. После окончания Гражданской войны и установления советской власти два года провел в заключении. Умер в Ленинграде в 1973 году, достигнув 90-летнего возраста.

**Шаевич Исаак Яковлевич** – купец, член правления Таганрогского общества взаимного кредита. В конце XIX века И.Я. Шаевич купил дом по Украинскому, 8, перестроил его и открыл в нем большой посудный магазин.

**Шик Михаил Яковлевич** – купец 1-й гильдии, гласный городской думы в 1890-х, член оценочной комиссии в Донском земельном банке. В 1870-х годах был в первом списке блюстителей еврейского начального училища. Входил в состав Азово-Донского коммерческого банка.

#### Литература

1. Альманах-справочник по гор[оду] Таганрогу и его округу на 1911 год / под редакцией Никитина Н.В. – Таганрог: типолитография Н.Я. Рази, 1911.
2. Альманах-справочник по гор[оду] Таганрогу и его округу на 1912 год / под редакцией Никитина Н.В. – Таганрог: типолитография Н.Я. Рази, 1912.
3. Вся Донская область и Северный Кавказ: [Учреждения и должностные лица. Промышленные и торговые предприятия]. – Ростов-н/Д, 1899–1911. – Загл. отд. вып.: Вся область Войска Донского. – Подзаг. отд. вып.: Адрес-календарная, торгово-промыш., справочная книга. ... на 1899 год (год издания 5-й) / сост. Д.С. Нейфельд. – 1899. – [5], XII с.
4. Волошин В.А. Судьба таганрогского банкира // Таганрогская правда. – 2010. – 15–21 ок. С. 4.
5. Таганрог: энциклопедия. – Таганрог: Антон, 2008. – 928 с.: ил.
6. Фамильно-именной справочник. «А» – «Я». 1696–1919 гг.: рукопись / Сост. Н. Кузьменко. – г. Таганрог, 2009. – б/с.
7. Таганрогское общество II половины XIX века в бытовых рисунках: Альбом-каталог / Сост. Цымбал А.А. – Таганрог, 2019. – 280 с.